

# 强产业 优服务 提队伍

府谷县“三位一体”推进“三个年”活动见行见效

■ 李建彪 张建林 刘贺伟 王田

府谷全景 刘子琦 摄

从黄河岸边机器轰鸣的项目工地,到工业园区产销两旺的生产车间;从政务大厅高效便捷的服务窗口,到乡村振兴一线忙碌的身影,陕西省府谷大地处处涌动着“三个年”活动的澎湃热潮。

作为黄河流域生态保护和高质量发展重要阵地,府谷始终立足国家发展大局,以“三个年”活动为总牵引,锚定“高质量项目推进、营商环境突破、干部作风能力提升”核心要求,传统能源产业通过技术改造焕发新生机,新能源、新材料等新兴产业集群崭露头角;“放管服”改革持续深化,营商环境不断优化,经营主体活力充分释放;干部队伍下沉一线解难题、促发展,实干担当氛围日益浓厚。一幅产业兴、环境优、效能高的崭新图景正在黄河之滨徐徐铺展……

以项目之进促发展之稳。府谷县立足资源型城市转型关键阶段,始终将项目建设作为高质量发展的核心抓手,遵循发展逻辑,锚定六大重点领域布局重点项目236个,总投资740亿元,年度计划投资343.9亿元,含省市级重点项目两个、市级重点项目24个,以扎实项目建设成效激活转型动能,助力黄河流域县域发展提质增效。

走进府谷重点项目建设现场,塔吊林立、机械轰鸣,一派热火朝天的攻坚景象。作为陕西省首座县级民用4C级支线机场,

府州机场项目是府谷完善立体交通网络、畅通对外开放通道的关键工程。该项目总投资14.55亿元,规划建设2800米长跑道、5000平方米航站楼及6个站坪机位,建成投用后,年旅客吞吐量可达45万人次、货邮吞吐能力1200吨,将逐步开通至西安、北京、上海等地航线,满足周边120余万群众出行需求。

交通路网建设同样蹄疾步稳。338国道府谷段升级改造项目作为省市县重点民生工程,总投资11.2亿元,全长11.3公里,采用双

向四车道一级公路标准建设,途经府谷两个镇,串联沿线工业园区、农业产区与旅游景区。施工团队紧盯“保质量、赶进度、保安全”目标,细化施工方案,增派作业班组,克服地质条件复杂、交叉施工难度大等问题,全力推进关键路段建设。截至目前,项目已完成总工程量75%,路基工程基本贯通,部分路段已进入路面硬化阶段,预计2026年年底建成通车。

为保障项目高效推进,府谷构建全链条、全方位项目保障机制。建立县级领导包抓、联

审联批专班推进、“周调度、月通报、季点评”等工作机制,将土地组件上报、林地审批时限分别压缩至10个工作日、9个工作日,一般企业投资项目审批时限压减至65个工作日内,以机制创新破解审批堵点。创新“领导包联+工作专班”模式,为重点项目指派“项目管家”全程跟踪服务,实行“一项目一档案”“一对一”专人服务,确保项目推进“零延误”。开展“依法排查整治恶意阻工扰工”专项行动,设立20个“护航警官”工作室保障项目建设,扫清项目推进障碍。

## 项目推进篇 以实干铺就县域底色

成效:政务服务在法定基础上办事环节减少40%,办理时限减少77.1%,申请材料减少29.8%,截至目前,累计受理政务服务事项89539件,办结率达99.32%。

一系列改革创新举措落地生根、开花结果:“不动产+水电气暖”联动过户、税费争议化解集成化、“执前监督+和解”机制、企业注销“一件事”4项改革入选全省营商环境“小切口”改革创新事项,成功办理全县首笔不动产“带押过户”登记业务,大幅简化交易流程、降低交易成本,让群众切实享受到政策红利。“营商环境会客厅”入选陕西省营商环境白皮书。“十星服务”获评全省优秀案例,“验登合一”“交房交证”“府周办”等5项举措在全省推广,“四办一问效”“银税互动”等21项做法全市推广,形成了独具府谷特色的改革品牌。推

进“一网通办”“一窗受理”,完善“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”运行机制,政务服务事项网上可办率达95%,其中全程网办率达80%,“最多跑一次”事项占比95%以上,即办事项占比50%以上。

在项目服务方面,成立联审联批专班精准服务,全省首创28类项目免办建设工程项目许可证,推行重点项目“一项目一档案”“一对一”专人服务,开展整治阻工扰工专项行动,为项目建设提供全周期保障。在要素保障方面,建成1633家民营企业家人才库,选派21名科技特派员驻企服务,加大涉企科技奖补力度,助力企业数字化改造和技术创新;搭建“政银企”对接平台,依托“榆林市中小企业融资服务平台”发放信用贷款50笔,总额16.5亿元,有效降低企业融资成本;推广“陕企通”

“榆林市惠企政策超市”等平台,实现“政策找企业”,让企业精准享受减税降费等政策红利,推动企业“轻装上阵”。在法治保障方面,执行“扫码入企”制度和跨部门联合监管,切实规范、减少涉企行政检查,开展拖欠账款动态清零行动,依法保护各类经营主体合法权益,营造公平公正的发展环境。

聚焦产业发展需求,府谷强化服务支撑,推动产能能级持续提升。全力打造全球镁产业集群——府谷镁绿色低碳发展大型研讨会,推动镁产业从“规模领先”向“标准引领”跨越,府谷县镁工业协会参与制订的《GB镁及镁合金化学分析方法系列标准》荣获2025年度“有色标委会技术标准优秀奖”中的技术标准二等奖,填补国内多项技术空白,为镁产品“跨省出海”“对接国际”提供核心技术支撑。

## 营商环境篇 以改革厚植兴业沃土

● 政务服务中心工作人员帮助市民办理业务。 陈龙 摄



● 城区大桥路与河滨路十字路口环形人行天桥建设项目  
樊仲森 摄



● 府谷县火车站大桥正式通车。 陈龙 摄



干部作风是党的生命线,是推动工作落实的关键保障。府谷县立足资源型城市转型和黄河流域发展双重使命,深刻把握作风建设与发展大局的内在联系,以干部作风能力建提升行动为抓手,深入开展专题活动,优化干部选育管用全链条,以优良作风凝聚民心、汇聚合力,为高质量发展保驾护航。

干部培育方面,府谷构建全链条全周期教育机制,聚焦干部能力短板和发展需求,全方位提升干部履职能力。结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进“学查改”,累计举办读书班117班次,开展理论学习中心组学习716场次、专题研讨344场次,引导全县广大党员干部不断锤炼党性、改进作风。各级领导班子查摆整改问题537个、领导干部查摆整改问题3254个,确定集中整治问题531条。深入实施主题教育培训计划,举办中青年班等主体班次4期、培训155人次;举办优秀年轻干部提升研修班,遴选50名政治素质好、发展潜力大的年轻干部赴中央党校培训,构建全链条全周期干部培育教育机制。

府谷始终把基层一线作为培养干部的“练兵场”、检验作风的“试金石”。为16个软

弱涣散村党组织选派第一书记16名,让干部在基层治理、乡村振兴中锤炼作风、增长才干。在重点项目建设现场,各级干部靠前指挥、现场办公,破解项目推进中的难点堵点问题;在政务服务窗口,干部耐心细致、高效服务,用实际行动践行“为人民服务”的宗旨;在企业生产车间,驻企干部精准对接、全程帮扶,助力企业纾困解难,形成了“干部下沉一线、服务跟进一线、问题解决一线”的鲜明导向。

在干部选拔任用和管理监督方面,府谷突出实干实绩导向,树立正确用人导向,激励干部担当作为。在干部人事任免中,植入干部作风信用报告专项审核,突出干部作风能力与实干实绩两项重要指标,真正将作风务实、担当作为的好干部选出来,将能力突出、素质过硬的好干部用起来,形成“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”的鲜明导向。创新推行党建引领基层治理“三双一清单”工作机制,将群众关心的民生项目、公共服务等6方面20多项群众需求纳入“一张清单”,建立“月报告、季核实、年评估”全流程管控机制,督促14个镇梳理重点事项279项,已办结156项、123项按计划稳步推进。

强化监督考核,以严的基调正风肃纪。府谷建立健全干部作风监督考核机制,运用周统计、月分析、季通报,深化“码上监督”结果应用,加强对干部作风的日常监督和动态管理。坚决整治形式主义、官僚主义,持续为基层减负,让干部有更多时间和精力抓落实、促发展。通过一系列举措,全县干部队伍的精神面貌焕然一新,干事创业的精气神显著提升,形成了“心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳”的生动局面,为项目建设、营商环境优化提供了坚强的组织保障和作风保障,成为推动府谷高质量发展的“中坚力量”。

征途漫漫,惟有奋斗;重任在肩,更需笃行。府谷以“三个年”活动为支点,撬动产业转型升级、服务升级、作风转变深度融合,这既是践行黄河流域生态保护和高质量发展战略的府谷实践,更是坚守初心、勇担使命的使命担当。站在新的历史起点,府谷将始终保持战略定力,强化使命担当,在资源型城市转型的赛道上勇立潮头,在县域经济提质增效的征程中再谱新篇,努力为全省乃至全国同类地区发展提供可复制、可推广的“府谷经验”,以优异成绩书写新时代县域经济高质量发展的合格答卷。

## 编后

“三个年”活动是陕西省近年来推动高质量发展的一项核心工作部署:着眼于通过抓项目、扩投资来稳定经济增长的“高质量项目推进年”;旨在破除体制机制障碍,激发各类经营主体活力的“营商环境突破年”;强调通过提升干部队伍的素质和效能,保障各项任务落实的“干部作风提升年”。“三个年”活动构成了陕西推动高质量发展的一套组合拳:以项目驱动发展,以环境保护发展,以作风落实发展。

府谷县将三个活动作为一个有机整体,通过抓项目、优环境、强作风,协同推动经济发展。以重点项目作为经济主引擎,2025年开局局如陕西省首座县级民用4C级支线机场,338国道府谷段等236个重点项目,总投资740亿元;通过系统改革优化营商环境,如95%以上政务服务事项“最多跑一次”、“不动产+水电气暖”联动过户等多项改革入选省级试点,成功创建“全省营商环境创新示范区”;将作风建设融入中心工作,一线实战锤炼队伍,为项目推进提供保障。总的来说,府谷县以干部作风为保障,以营商环境为基础,最终驱动重大项目快速落地,使三者形成了一个有效的闭环。



● 清水川电厂 白雅琴 摄



● 建设中的府谷机场航站楼 陈龙 摄



● 哈镇党委开展田间地头实践课堂。 陈龙 摄